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Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Volker Wissing, Rainer Brüderle,

Angelika Brunkhorst, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der FDP

– Drucksache 15/5770 –

Fachveranstaltungen der Bundesregierung

Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Die Durchführung von Fachveranstaltungen, wie z. B. Konferenzen, Tagungen,
Symposien etc. ist ein wesentliches Instrument der politischen Willensbildung.
Zum einen bieten sie die Möglichkeit mit dem Fachpublikum in einen Dialog
zu treten und politische Leitlinien zu entwickeln, gleichzeitig sind Fachveran-
staltungen aber auch Maßnahmen der politischen Öffentlichkeitsarbeit.

Auch wenn es unstrittig ist, dass Fachveranstaltungen ein wesentliches Instru-
ment der politischen Arbeit einer Bundesregierung sein können, so ist es doch
wichtig, dass ökonomische Aspekte dabei nicht außer Acht gelassen werden.
Solche Veranstaltungen sind in aller Regel mit einem hohen personellen und
finanziellen Aufwand verbunden. Fachveranstaltungen der Bundesregierung
sollten deshalb in ein entsprechendes politisches Gesamtkonzept eingebunden
sein. Für die Steuerzahlerinnen und Steuerzahler müssen Sinn und Zweck der
Veranstaltung erkennbar und nachvollziehbar sein.

Vo r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g

Fachveranstaltungen wie Konferenzen, Tagungen, Symposien sind in jedem
demokratischen Gemeinwesen ein unverzichtbares Element des politischen
Diskurses. Modernes Regieren zeichnet sich gerade dadurch aus, dass poli-
tische Lösungsansätze durch kompetenten Dialog erarbeitet und politische
Lösungsvorschläge auch im Gespräch vermittelt werden. Fachveranstaltungen
bereiten auch die administrativ-technische Umsetzung von Entscheidungen vor,
die dann mit größerer Legitimation und somit Akzeptanz rechnen dürfen. Sie
sind deshalb notwendiger Teil einer in vielerlei Hinsicht ressourcenschonenden
Politik, in deren Zentrum mündige Staatsbürgerinnen und Staatsbürger stehen.

Das den nachfolgenden Antworten zu Grunde liegende Datenmaterial beginnt
mit der 14. Legislaturperiode. Das Presse- und Informationsamt der Bundes-
regierung hat die Angaben der Ressorts samt der jeweiligen nachgeordneten
Bereiche zusammengestellt. Informationsveranstaltungen für politisch interes-
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sierte Bürgerinnen und Bürger auf Einladung der Abgeordneten des Deutschen
Bundestages sind nicht erfasst. In den Jahren 1998 bis 2004 sind 9 863 solcher
Veranstaltungen vom Presse- und Informationsamt der Bundesregierung durch-
geführt worden.

1. Wie viele nationale bzw. internationale Fachtagungen, Konferenzen, Sympo-
sien oder sonstigen Fachveranstaltungen haben das Bundeskanzleramt, die
einzelnen Bundesministerien und -behörden (bitte Ressorts einzeln auswei-
sen) seit Beginn der 14. Legislaturperiode ganz oder teilweise finanziert,
und um welche Veranstaltungen hat es sich dabei gehandelt?

Eine nach Ressorts aufgeschlüsselte Übersicht über die nationalen bzw. inter-
nationalen Fachtagungen, Konferenzen, Symposien oder sonstigen Fachver-
anstaltungen, die das Bundeskanzleramt, die einzelnen Bundesministerien und
die ihnen nachgeordneten Behörden seit Beginn der 14. Legislaturperiode ganz
oder teilweise finanziert haben, ergibt sich aus Anlage 1*.

2. Wie viele Aufträge zur Durchführung von Tagungen, Konferenzen, Sympo-
sien oder sonstige Fachveranstaltungen haben das Bundeskanzleramt, die
Bundesministerien bzw. -behörden (bitte Ressorts einzeln ausweisen) seit
Beginn der 14. Legislaturperiode an externe Anbieter vergeben?

3. Welche Organisationen bzw. Firmen erhielten den Auftrag, und wie verteilt
sich das vergebene Auftragsvolumen auf die einzelnen Organisationen bzw.
Firmen?

Eine Übersicht über die Aufträge, die seit Beginn der 14. Legislaturperiode zur
Durchführung von Tagungen, Konferenzen, Symposien oder sonstigen Fach-
veranstaltungen vergeben wurden, sowie über die beauftragten Organisationen
bzw. Firmen, ergibt sich aus Anlage 2*.

Grundsätzlich sind die mit den Auftragnehmern geschlossenen Verträge als
interne Unterlagen vertraulich. Sie unterliegen dem Grundrechtsschutz aus Ar-
tikel 2 Abs. 1 i. V. m. Artikel 1 Abs. 1 des Grundgesetzes (Recht auf informa-
tionelle Selbstbestimmung) sowie aus Artikel 14 Abs. 1 des Grundgesetzes. Sie
dürfen daher grundsätzlich nicht in einer individualisierten oder individualisier-
baren Weise öffentlich verwendet werden. Von detaillierten Übersichten der an
die einzelnen Organisationen bzw. Firmen vergebenen Auftragsvolumina muss
daher abgesehen werden.

4. Wie viele Tagungen, Konferenzen, Symposien oder sonstige Fachveranstal-
tungen von Nichtregierungsorganisationen hat das Bundeskanzleramt bzw.
haben die einzelnen Bundesministerien und -behörden (bitte Ressorts ein-
zeln ausweisen) seit Beginn der 14. Legislaturperiode personell bzw. finan-
ziell unterstützt, und um welche Nichtregierungsorganisation und welche
Veranstaltungen hat es sich dabei jeweils gehandelt?

Eine nach Ressorts aufgeschlüsselte Aufstellung der Veranstaltungen von
Nichtregierungsorganisationen, die seit Beginn der 14. Legislaturperiode von
dem Bundeskanzleramt, den einzelnen Bundesministerien und den ihnen nach-
geordneten Behörden personell oder finanziell unterstützt wurden, ergibt sich
aus Anlage 3*.
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5. Wie hoch waren dabei die jeweils gewährten Fördermittel bzw. wie viele
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Bundesregierung wurden für die Mit-
arbeit bzw. Teilnahme an den einzelnen Veranstaltungen freigestellt?

Von den jeweiligen Ressorts wurden seit Beginn der 14. Legislaturperiode jeweils
Fördermittel in folgender Höhe gewährt:

Soweit sich Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Bundesregierung in dienst-
licher Eigenschaft an einzelnen Veranstaltungen beteiligen, werden sie dafür
grundsätzlich nicht vom Dienst freigestellt.

6. An wie vielen nationalen bzw. internationalen Konferenzen, Tagungen bzw.
sonstigen Fachveranstaltungen waren Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des
Bundeskanzleramtes sowie der einzelnen Bundesministerien und -behörden
(bitte nach Ressorts aufgeschlüsselt ausweisen) bzw. Mitglieder der Bun-
desregierung seit Beginn der 14. Legislaturperiode beteiligt?

Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.

7. Wie viele Dienstreisen von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Bundes-
kanzleramtes sowie der einzelnen Bundesministerien und -behörden (bitte
aufgeschlüsselt nach Ressorts ausweisen) zu internationalen oder nationalen
Tagungen, Konferenzen oder sonstigen Fachveranstaltungen hat die Bun-
desregierung seit Beginn der 14. Legislaturperiode genehmigt, und wie ver-
teilen sich diese auf das Bundeskanzleramt sowie die einzelnen Bundes-
ministerien und -behörden (bitte aufgeschlüsselt nach Ressorts ausweisen)?

Dienstreisen von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Bundeskanzleramtes,
der einzelnen Bundesministerien und der ihnen nachgeordneten Behörden
werden für die Archivierung nicht nach dem Zweck der Reise aufgeschlüsselt.
Daher liegen der Bundesregierung insofern keine Daten vor.

8. Auf welche Summe schätzt die Bundesregierung den Arbeitszeitausfall bei
Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Bundeskanzleramtes sowie der ein-
zelnen Bundesministerien und -behörden (bitte aufgeschlüsselt nach Res-
sorts ausweisen) bedingt durch die Teilnahme an Tagungen, Konferenzen,
Symposien oder sonstigen Fachveranstaltungen, und wie verteilt sich dieser
Arbeitszeitausfall auf das Bundeskanzleramt sowie die einzelnen Bundes-
ministerien bzw. -behörden?

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Bundeskanzleramtes, der einzelnen Bun-
desministerien und der ihnen nachgeordneten Behörden nehmen in dienstlicher
Eigenschaft an den Fachveranstaltungen teil. Die Teilnahme an Fachveranstal-
tungen, insbesondere deren Durchführung, ist teilweise sogar eine der Haupt-
aufgaben der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter.

AA 6 370 256 Euro.
BMI 548 632 Euro.
BMJ 414 496 Euro.
BMWA 148 840 Euro.
BMVEL 8 460 067 Euro.
BMFSFJ 15 264 205 Euro.
BMGS 2 914 768 Euro.
BMVBW 547 095 Euro.
BMU 2 761 245 Euro.
BMBF 4 886 955 Euro.
BKM 399 920 Euro.
BPA 5 963 290 Euro.
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9. Wie viele Dienstreisen von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Bundes-
kanzleramtes sowie der einzelnen Bundesministerien bzw. -behörden ins
Ausland hat die Bundesregierung seit Beginn der 14. Legislaturperiode
zwecks Teilnahme an einer Tagung, Konferenz, einem Symposium oder
einer sonstigen Fachveranstaltung genehmigt, und wie verteilen sich diese
Dienstreisen auf das Bundeskanzleramt bzw. die einzelnen Bundesminis-
terien bzw. -behörden (bitte aufgeschlüsselt nach Ressorts ausweisen)?

Auf die Antwort zu Frage 7 wird verwiesen.

10. An welchen internationalen Tagungen, Konferenzen, Symposien oder sons-
tigen Fachveranstaltungen haben Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des
Bundeskanzleramtes sowie der einzelnen Bundesministerien und -behörden
(bitte aufgeschlüsselt nach Ressorts ausweisen) seit Beginn der 14. Legis-
laturperiode teilgenommen?

Auf die Antworten zu den Fragen 7 und 9 wird verwiesen.

11. Wie viele Publikationen haben das Bundeskanzleramt bzw. die einzelnen
Bundesministerien und -behörden (bitte aufgeschlüsselt nach Ressorts aus-
weisen) seit Beginn der 14. Legislaturperiode zu Tagungen, Symposien oder
sonstigen Fachveranstaltungen herausgegeben, und wie hoch waren die je-
weils damit verbundenen Ausgaben?

Die Anzahl der Publikationen, die seit Beginn der 14. Legislaturperiode von
dem Bundeskanzleramt, den einzelnen Bundesministerien und den ihnen nach-
geordneten Behörden zu Tagungen, Symposien und sonstigen Fachveranstal-
tungen herausgegeben wurden, sowie die damit jeweils verbundenen Ausgaben
entnehmen Sie bitte folgender Aufstellung:

12. Um welche Publikationen hat es sich dabei jeweils gehandelt, und in wel-
chem Umfang wurden diese aufgelegt?

Eine Auflistung der Publikationen und deren Auflagenhöhe nach Ressorts auf-
geschlüsselt ergibt sich aus Anlage 4*.

Ressort Anzahl der Publikationen Gesamtkosten in Euro
AA 19 148 148
BMI 72 692 828
BMF mehrere 14 975
BMWA 88 603 765
BMVEL 48 206 109
BMVg 14 167 650
BMFSFJ 46 813 373
BMGS 25 117 232
BMVBW 9 147 350
BMU 60 751 101
BMBF 28 144 436
BMZ 10 103 250
BKM 26 685 275.
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13. Welche Internetauftritte haben das Bundeskanzleramt, die einzelnen Bun-
desministerien bzw. -behörden (bitte aufgeschlüsselt nach Ressorts aus-
weisen) seit Beginn der 14. Legislaturperiode im Zusammenhang mit
Tagungen, Symposien oder sonstigen Fachveranstaltungen, die von der
Bundesregierung ganz oder teilweise finanziert wurden, geschaltet, und wie
hoch waren die jeweils damit verbundenen Kosten?

Die in Anlage 5* aufgeführte Tabelle enthält eine Auflistung der themenbezo-
genen Websites mit eigener Webadresse, die seit Beginn der 14. Legislaturperi-
ode von der Bundesregierung in Zusammenhang mit Tagungen, Symposien
oder sonstigen Fachveranstaltungen, die von der Bundesregierung ganz oder
teilweise finanziert wurden, geschaltet wurden. Ebenfalls beziffert werden dort
die Kosten, die dabei pro Ressort entstanden sind.

14. Welche Ergebnisse von Tagungen, Konferenzen, Symposien oder sonstigen
Fachveranstaltungen, welche die Bundesregierung seit Beginn der 14. Le-
gislaturperiode ganz oder teilweise finanziert hat, fanden nachweislich ihren
Niederschlag in politischen Initiativen der Bundesregierung, und um welche
politischen Initiativen hat es sich dabei gehandelt?

Regierungspolitik speist sich aus vielen Quellen. Tagungen, Konferenzen, Sym-
posien oder Fachveranstaltungen werden durch die Bundesregierung nur finan-
ziert, wenn daran ein erhebliches Bundesinteresse besteht. Die Bundesregierung
stimmt daher mit den Fragestellern überein, dass Veranstaltungen dieser Art ein
wesentliches Instrument der politischen Arbeit einer Bundesregierung sind. Die
Komplexität politischer Prozesse und Entscheidungen verbietet jedoch mono-
kausale Zuordnungsmuster für Tun oder Unterlassen im Regierungshandeln.

15. Welche Tagungen, Konferenzen, Symposien oder sonstigen Fachveranstal-
tungen, die das Bundeskanzleramt bzw. die einzelnen Bundesministerien
und -behörden (bitte aufgeschlüsselt nach Ressorts ausweisen) seit Beginn
der 14. Legislaturperiode ganz oder teilweise finanziert haben, sind evalu-
iert worden, und zu welchem Ergebnis hat diese Untersuchung jeweils ge-
führt?

Das Bundeskanzleramt, die Bundesministerien und ihre nachgeordneten Behör-
den evaluieren die Inhalte und die Ergebnisse der unter ihrer Federführung
durchgeführten Fachveranstaltungen intern durch laufende Rückkopplung mit
den Veranstaltungspartnern und zum Teil ergänzend durch ein Teilnehmerfeed-
back.

Regelmäßige Evaluierungen durch externe Stellen finden aus Kostengründen
nicht statt. Haushaltsrechtliche Überprüfungen (insbesondere Vergabe- bzw.
Zuwendungsrecht) werden regelmäßig durch das Prüfungsamt des Bundes und
durch den Bundesrechnungshof durchgeführt.

Die Bundesministerien wenden bei ihren Veranstaltungen die Grundsätze des
geltenden Haushaltsrechts an. Veranstaltungen, die auf institutionelle Förde-
rung und Projektförderung zurückgehen, werden im Rahmen der allgemeinen
Prüfung der Zuwendungsbedingungen zusammengefasst evaluiert.

* Die Anlagen können auf den Internetseiten http://dip.bundestag.de/parfors/parfors.htm unter der Druck-
sachennummer 15/5925 eingesehen werden.
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